高质量高水平开展第五次全国经济普查

访国家统计局局长康义

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

当前, 第五次全国经济普查已启动单 位清查工作。普查进展如何? 如何确保数 据质量? 国务院第五次全国经济普查领导 小组副组长、国家统计局局长康义4日接 受了新华社记者的采访。

问:第五次全国经济普查工作进展如

答: 党中央、国务院高度重视经济普 查工作,成立第五次全国经济普查领导小 组,加强对经济普查工作的组织领导。7 月7日,国务院召开第五次全国经济普查 电视电话会议,对经济普查工作进行全面 动员部署。各地区、各有关部门、各级普 查机构认真落实会议精神,通力协作、密

切配合, 扎实推动普查组织实施。 各级普查机构已完成组建。国务院经 济普查领导小组及其办公室成立后,各地 区及相关部门积极推进普查机构组建,落 实普查责任和工作机制,基本形成覆盖全 国、纵横联动、运转顺畅的普查组织实施

加快落实普查保障。印发相关文件指 导推动各地做好普查经费保障有关工作, 按照分级负担原则,各级普查经费保障陆 续落实。积极推进普查数据处理系统建

设,为普查顺利开展打下扎实基础。 科学制定普查方案。紧紧围绕本次普 查目标任务,通过专项试点和综合试点检 验,研究制定《第五次全国经济普查方 案》,近日已印发各地普查机构、各有关部

启动单位清查工作。根据普查工作安 排,组织地方各级普查机构开展普查区划 分与绘图、普查指导员和普查员选聘与培 训、部门行政资料共享和清查底册编制等 工作,8月至10月全面开展"地毯式"入 户清查。

问: 正在开展的清查工作的目的是什

答:单位清查是保证普查登记顺利实 施必不可少的重要基础性工作。

单位清查的目的是摸清我国境内从事 经济社会活动的各类法人单位、产业活动 单位以及从事第二产业和第三产业活动个 体经营户的基本情况和分布状况, 准确界 定第五次全国经济普查的对象与种类,明 确地方普查机构与相关部门的普查登记责 任,确保普查对象类型界定准确、普查单 位不重不漏, 为后续各项经济普查工作奠

此次清查工作将积极应用统计信息化 改革成果,推动大数据技术应用,提高数 据处理效能。普查人员可利用手机等各类 手持电子终端,使用免安装的移动采集小 程序开展现场数据采集。

问:普查员和普查指导员是普查工作 的具体实施者,如何做好选聘工作?

答:普查员和普查指导员(简称"两) 是普查工作的重要力量,负责执行 普查方案要求,依法开展普查工作、采集

数据。本次普查首次统筹开展投入产出调 查,技术要求更高。按照选优配强普查队 伍工作要求,各级普查机构认真开展普查 "两员"选聘工作,把熟悉经济、统计、财 务等工作的人员充实到普查队伍中来。本 次普查还专门开发了普查工作调度和普查 人员管理系统,强化普查"两员"管理培 训,切实提高"两员"业务技能和实操水

问:统计部门将采取哪些措施确保普 查数据质量?如何确保普查对象支持和配 合普查、真实填报数据?

答:坚持数据质量第一原则,把"牢 牢守住数据质量生命线"这一根本要求贯 穿于普查工作各方面全过程。

科学实施普查方案。各地区、各部门 将严格按照方案要求,科学组织实施普查 工作,严格执行普查工作规范,强化全流 程普查数据质量控制。

把握源头数据质量。采用入户采集、 自主填报、部门报送相结合的方式获取普 查对象数据,减少数据采集环节人为干 扰。加强普查人员管理和培训,提高普查 人员业务能力和调查水平, 夯实普查工作

严格数据审核检查。强化普查数据处 理系统功能,对普查数据进行在线"即采 即审",综合运用大数据手段和多种分析方 法开展验证评估。统一组织事后质量抽 查,抽取一定比例的普查对象进行数据检 查,接受社会公众监督。

严肃普查法纪。严明普查工作纪律, 落实普查责任,将相关部门和各地普查工 作开展情况纳入统计督察。落实普查数据 质量追溯和问责机制,严肃查处普查违纪 违法行为,加强通报曝光力度。

2023年8月5日 星期六

加强普查法治宣传教育,让全社会更好 了解普查法律法规,弄清楚普查对象的责任 和义务,依法积极参与到普查工作中来。

问:本次普查工作如何组织实施?相 关部门如何发挥职能作用?

答: 各地区、各部门按照"全国统一 领导、部门分工协作、地方分级负责、各 方共同参与"的原则,共同做好第五次全 国经济普查组织实施有关工作。

国务院成立经济普查领导小组,负责 第五次全国经济普查的组织和实施,协调 解决普查中的重大问题。国家统计局牵头 组建由33个部门组成的经济普查办公室, 负责普查的具体组织实施和协调。各相关 部门各司其职、各负其责, 认真履行普查 综合保障、独立实施本部门本系统普查工 作、共享普查基础数据等职责,同时组织协 调本系统配合地方普查机构开展普查工作。

地方各级人民政府成立相应普查领导 小组及其办公室,负责组织本地区的普查 实施工作。根据工作实际,各级普查机构 应充分发挥部门职能优势, 推动部门积极 参与配合支持普查工作。

(新华社北京8月4日电)



云上架桥

8月4日在湖南省湘西土家族苗族 自治州龙山县拍摄的桑龙高速公路湾档 河特大桥施工现场 (无人机照片)。

桑龙高速公路起于湖南省张家界市 桑植县, 止于湖南省湘西土家族苗族自 治州龙山县,全长约61公里,设计时 速100公里。项目建成后,将进一步打 通湘西地区与外地的旅游通道, 促进武 陵山西部地区发展。

新华社发(曾祥辉 摄)



■成都大运会

成都真的给人以家的感觉"

·世界青年的中国文化印象

新华社记者 王春燕 袁秋岳

随着手指的拨动, 音符从琴弦上缓缓 流淌, 悠远的箫声响起, 听众的思绪飞向 远方——成都大运村内上演的《华胥引》 《凤求凰》《庄周梦蝶》等节目,令来自世 界各地的青年人如痴如醉。

这是在大运村举办的"Be Together"主题晚会中的一场。首次来到中国西 部城市、来到成都的大运会,为世界了解 成都、感受中国打开了一个新的窗口。

成都印象"霸占"手机内存

成都人的热情好客,体现在文化交流 活动上,就是内容丰富、形式多样、令人 目不暇接。艺术展、联欢会、电影展播、 非遗展示、城市观光、文创集市……在大 运健儿们居住、生活的大运村里,即便足 不出村, 也能对成都的历史、文化、城市

风貌、人文风情有些初体验。

"很多活动展示了中国文化艺术和诗词 歌赋。我觉得这很特别, 我给家人们买了 一些书法工具,有用来绘画的墨水和毛 笔。"成都大运会德国代表团射箭队领队马 丁・科尔尼尔斯说。

7月29日,在大运村艺术中心成功举 办的"青春In Time"运动员联欢会获得 "满堂彩"。从那之后,每晚一场的"Be Together"主题晚会场场爆满,往往要提 前半个小时到场才能抢到座位。

琴音泠泠、箫声悠远,8月1日上演的 《大音希声》古琴专场音乐会,将现场观众仿 佛带到巍峨高山之中、潺潺流水之畔,将传 承千年的中国音乐魅力展现得淋漓尽致。

"好像穿越了三千年的时间去见证那些 文化与情感,乐器与人声的融合,让人感 觉到内心的宁静与和谐, 成都真的给人以 家的感觉。"美国大学生体育代表团副团长

戴维・安东尼・克诺普的感受颇为诗意。 "青春绽放——世界大学生运动员人文 交流活动"不仅在大运村内献上丰富精彩 的文化盛宴,在大运村外的安排同样魅力

成都大运会执委会城市工作服务部专 职副部长郭骥介绍说,以公园城市美学体 验为主线,以"安逸耍成都"为主题,为 各代表团安排的11条城市文化观光体验路 线颇受欢迎,"当然,最受欢迎的目的地还 是大熊猫基地。"

捷克射击选手帕维尔・谢巴尔说,这 次成都之行最令他惊叹和难忘的就是憨态 可掬的大熊猫,他甚至没有提到自己获得 的银牌和铜牌。

"我太幸运了,三四天前去参观了大熊 猫基地,亲眼见到了真正的大熊猫。大熊猫 真的太可爱了,原以为'蓉宝'就非常可爱 了。很难形容亲眼见到大熊猫的感受,只能 说这个决定太正确了。"谢巴尔说。

沉浸体验感受中国传统文化

大运村的互动体验中心就设在一片荷 塘边,"小荷才露尖尖角""莲叶何田田" 的景象固然优美,但蹴鞠、投壶、射箭、 空竹、太极、书法、蜀绣、竹编、脸谱、 剪纸、绳编、风筝、香包、汉服……非遗 体验活动是吸引运动员们长久驻足于此的

包括中国非遗技艺体验、中国优秀传 统文化体验、"汉语桥"中文学习互动体验 在内的三大类体验活动, 在不同时段、分 多场次轮番上演, 只要来到互动体验区, 几乎没人能忍住不下场感受。

书法体验区的人从来都是络绎不绝 有人选择挑战自我,有人选择用汉字表情 达意。捷克的排球选手露西·卡尔豪索娃 第一次拿起毛笔,就要挑战临摹"如意" 二字。她写的"意"的心字底,看起来很 像一个国际通用的微笑符号。西班牙跆拳 道队的亚历山大・罗德里格斯用笨拙质朴 的笔迹描出"亚历山大"与"艾琳",然后 请人在中间写出一个大大的"爱"字,准 备把这份"爱"不远万里带回家。

不是只有中国人有武侠梦, 外国大学 生运动员们也对太极拳等中国传统武术充 满向往。悠扬的乐曲声中,常能看到不同 肤色、不同种族的人群屏息静气, 在老师 的带领下一板一眼地练习太极拳。

在绳编体验区,运动员们在老师的指 导下,不仅能将一根红绳变成一只有着美 好寓意的"吉祥如意结",还能将自己亲手 制作的绳编作品留作纪念。印度射击选手 瓦拉里万不仅在赛场上能摘金夺银,绳编也 颇有天赋,她在老师的指导下很快就编好两 个"吉祥如意结",作为送给自己的礼物。

把成都留在胃里,更留在心中

也许外国运动员们没听过"食在中 国、味在四川"这句中国俗语,但他们却 用味蕾实实在在地验证了"四川人自古便 是'好吃嘴'"的事实。

26岁的泰国乒乓球选手塔萌菀在抵达 成都前,就对"驰名世界的麻辣火锅"充 满期待。虽然国际大体联代理主席雷诺· 艾德劝运动员们赛前对成都辣味美食"忍 住", 但他也真诚地提醒大家"赛后该吃吃 该喝喝,尽情感受中国美食文化"。

哥伦比亚网球运动员帕迪拉喜欢"虽 然很辣但又美味的火锅",美国运动员玛德 琳对大运村里的宫保鸡丁赞不绝口,"我不 仅爱吃这道菜, 我还知道这道菜起源于四 川",美国队华裔选手吴沛琳在赛后吃了火 锅和兔头。近日来,不少外国运动员还因 频繁出没于串串店、火锅店而在社交媒体 频频刷屏。

除了一饱口福,外国青年们还将中国 文化分享给家人。荷兰羽毛球运动员阿拉 姆在学写了"福"字后,又下载了电子版 "大运汉语100句"来学习汉语。大运村内 的文化集市上,望江楼造型的香袋、纯手 工制作的竹子蜻蜓、棕榈叶编成的昆虫、 具有不同保健功能的香囊等, 在众多中国 传统手工艺品中脱颖而出,成为大学生们 购买最多的纪念品。不过,最受欢迎的还 是熊猫造型的各种纪念品。

成都大运会吉祥物"蓉宝"已经顺利 接过北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"的接力 棒,在成为网红的路上继续走俏。"外国运 动员大多对大熊猫、变脸文化很感兴趣。 成都大运村官方特许商品零售店工作人员 说,"蓉宝"已成为大运会传递友谊的"形 象大使"

艾德说自己的四个孙子都点名要"蓉 宝", "所以, 这次我要多带些'蓉宝'回 去"。捷克运动员谢巴尔在大熊猫基地和大 运村官方特许商品零售店都消费了不少, 因为"看到熊猫很难忍住不买"

"这是我第三次来成都,之前看过大熊 猫了,但赛事结束之后我还想再看一次大 熊猫。"国际大体联射击技术委员会主席埃 尔特洛娃心心念念的还是大熊猫。

"我们想把成都推向世界,我们想把世 界带到成都来。各代表团不仅仅是来参加 大运会的, 也是来感受成都的, 我觉得这 才是我们承办这届赛事的意义。"国际大体 联世界夏季大运会主任赵晶说。

(新华社成都8月4日电)

8月起,全国集中查处突出交通违法行为

新华社北京8月4日电 (记者 任沁沁)按照公安部统 部署,8月起,全国各地开展夏季交通安全整治行动区域会战, 集中查处突出交通违法行为,集中整改严重源头风险隐患,集中 曝光严重交通违法行为驾驶人,严防发生重特大交通事故,确保 夏季道路交通安全形势持续稳定。

北京、天津、河北、山西、内蒙古、吉林、辽宁、黑龙江8个省 (区、市)联合组织东北、华北夏季交通安全整治行动区域会战。 8月1日至10日,聚焦暑期群众出游高峰,开展旅游旺季平安守 护专项行动;9月1日至10日,聚焦大、中、小学生开学交通安 全,聚焦农村地区农忙交通安全,开展护农护学平安出行专项行 动。8省(区、市)公安交管部门将建立重点交通违法行为信息 转递机制,对在本地查处的东北华北片区籍驾驶人醉酒驾驶、严 重超员、严重超载、严重"双违"等违法行为,以及发生的典型道 路交通事故,转递所在地交管部门在当地媒体进行曝光。

8月1日至10日,华东、中南片区上海、江苏、浙江、安徽、福 建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南13个省(区 市)公安交管部门开展集中会战,严查严处客车超员载客、非法 改装、疲劳驾驶等交通违法行为,加大重点时段巡逻管控和执法

力度,全力净化通行环境。

西南、西北片区重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青 海、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团公安交管部门分两批次开展 集中会战,8月3日至13日,重点针对公路客车、旅游客车、危化 品运输车,严查"三超一疲劳"、违反禁限行规定通行、不按规定 使用安全带等交通违法行为;9月15日至25日,针对重中型货 车、6座以上小客车、5座以下小客车,严查"三超一疲劳"、酒驾 醉驾等交通违法行为。

公安交管部门提醒,夏季是出游出行高峰,也是交通违法高 发期,交通安全要时刻谨记在心。驾车出行要严格遵规守法,提 前关注路况、天气,合理安排行程,尽量减少强降雨、台风等恶劣 天气期间驾车出行;牢记"开车不喝酒、喝酒不开车",自觉抵制 酒驾醉驾违法犯罪行为;切勿违法超员、违法超载、违法载人,不 要超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。乘车出行要乘坐安全合规车 辆,务必全程全员系好安全带,切勿乘坐超员客车、非法营运车 辆以及货车、三轮车、拖拉机等非客运车辆。

国产大型客机 C919 首次"双机"运营商业航线

据新华社上海8月4日电 (记者 贾远琨)8月4日, 东航接收的两架国产大型客机 C919 首次开启"双机商业运 营",同日共同执行"上海虹桥—成都天府"航线。C919的商 业运营稳步向规模化迈进。

两架C919飞机当日共同执飞东航沪蓉快线,往返航班号 分别为 MU9197/MU9198和 MU9189/MU9190。按计划,每 逢周一、周三、周五、周日, 东航的两架 C919 飞机将在上海 虹桥一成都天府之间执行4个航班;其他时间,每天执行2个

东航将两架C919飞机都投用到沪蓉快线中,是希望通过 这一精品航线为 C919飞机积累运营数据和宝贵经验,探索成 功的商业路径,助力国产大飞机事业高质量发展,实现"飞出 安全、飞出志气、飞出品牌、飞出效益"的目标。

据悉, 东航沪蓉快线上每天执行往返航班约38班, 涉及 上海虹桥、上海浦东、成都双流、成都天府4个机场,是东航 重要的商务精品快线,与C919窄体干线飞机的运营优势十分

我国将终止对原产于澳大利亚的进口大麦 征收反倾销税和反补贴税

新华社北京8月4日电 商务部4日发布2023年第29号 公告,决定自2023年8月5日起,终止对原产于澳大利亚的进 口大麦征收反倾销税和反补贴税。

2020年5月18日, 商务部发布2020年第14号和第15号 告,决定对原产干澳大利亚的进口大麦征收反倾销税和反补 贴税,实施期限自2020年5月19日起5年。2023年4月14 日,应中国酒业协会申请,商务部发布2023年第12号公告 决定对原产于澳大利亚的进口大麦继续征收反倾销税和反补贴 税的必要性进行复审。经过调查,根据《中华人民共和国反倾 销条例》第四十九条和《中华人民共和国反补贴条例》第四十 八条的规定, 商务部作出复审裁定。商务部裁定, 鉴于中国大 麦市场情况发生变化,对原产于澳大利亚的进口大麦继续征收 反倾销税和反补贴税已无必要。

根据《中华人民共和国反倾销条例》第五十条和《中华人民 共和国反补贴条例》第四十九条的规定,商务部向国务院关税税 则委员会提出取消反倾销税和反补贴税的建议,国务院关税税 则委员会根据商务部的建议作出决定,自2023年8月5日起,终 止对原产于澳大利亚的进口大麦征收反倾销税和反补贴税。

沙特宣布将自愿减产石油措施延至9月底

新华社利雅得8月3日电 (记者 胡冠 王海洲)沙特 阿拉伯通讯社3日援引沙特能源部的消息报道,沙特将把从7 月开始的日均100万桶的自愿减产石油措施延长至9月底,并 可能再度延长以及提高减产幅度。

据报道,减产措施延长后,沙特9月份石油日产量将在 900万桶左右。

报道说,此次自愿减产措施是在沙特4月份宣布的自愿减 产措施基础上额外增加的减产,目的是为了支持欧佩克成员国 与非欧佩克产油国组成的"欧佩克+"国家为维护国际石油市 场的稳定与平衡所做的"预防性努力"。

4月2日,沙特宣布从5月开始至年底日均减产石油50万 桶。6月4日,沙特在"欧佩克+"第35次部长级会议后再次 宣布,7月沙特将日均额外减产100万桶,为期一个月。7月3 日,沙特宣布将日均100万桶减产措施延长至8月底。

陈志刚、任明明、唐文超 因你们严重违反劳动纪律,限 你们于登报之日起3个工作日 内到矿人力资源服务中心报

到,逾期不来者,将按照旷班 处理并依据相关法律法规和企 业内部管理制度与你们解除劳 动合同关系。

此通知登报即依法产生法 律效力。

枣矿集团滨湖煤矿

遗失声明

▲种道美不慎将购买和谐园二期 16-1-402室暂收房款收据丢失,收据 号:№0296126,日期:2011年10月4 日,金额:壹拾万玖仟肆佰玖拾捌元整 (¥109498.00); 车库款收据丢失, 收 据号: №0079546, 日期: 2011年10月 4日,金额:柒万元整(¥70000.00);

配套费收据丢失,收据号: №0078046, 日期: 2011年10月4日, 金额: 壹万伍仟陆佰捌拾肆元整 (¥15684.00); 声明作废

▲种道美不慎将与枣庄久久房地产 开发有限公司签订的关于购买和谐园二 期第16幢1单元4层02号房的商品房买 卖合同丢失,备案号:枣建房备字 1108639号,声明作废。